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1. Фаналагічна істотныя прыметы галосных фанем 

2. Якасць фанем у залежнасці ад націскнога склада, пазіцыі 

нейтралізацыі галосных фанем 

 

Апісанне сістэмы галосных фанем прадугледжвае, па-першае, 

вызначэнне колькаснага складу галосных фанем беларускай мовы, па- 

другое, выяўлення сувязей паміж фанемамі і магчымасцей аб’яднання іх у 

розныя групы на аснове проціпастаўлення па іх дыферэнцыяльных прыметах. 

Састаў фанем вызначаецца па абсалютна моцнай пазіцыі, сістэма ж фанем – 

гэта ўся сукупнасць фанем і іх гукавых рэалізацый ва ўзаемадзеянні. 

 

1. Фаналагічна істотныя прыметы галосных фанем 

 

Канстытутыўнымі, вызначальнымі, прыметамі галосных фанем, па якіх 

яны адрозніваюцца паміж сабой, з’яўляюцца ступень пад’ѐму языка і 

наяўнасць або адсутнасць лабіялізацыі. Прымета рада для галосных фанем 

пераменная і залежыць ад суседніх зычных, таму пры класіфікацыі не 

ўлічваецца. Кожная з галосных фанем адрозніваецца ад іншых фанем 

спалучэннем прымет ступені пад’ѐму і наяўнасці-адсутнасці палаталізацыі: / і 

/ - верхняга пад’ѐму, нелабіялізаваная;  / у / - верхняга пад’ѐму, 

лабіялізаваная; / э / - сярэдняга пад’ѐму, нелабіялізаваная; / о / - сярэдняга 

пад’ѐму, лабіялізаваная; / а / - ніжняга пад’ѐму нелабіялізаваная 

Састаў галосных фанем, як і састаў зычных, вызначаецца наяўнасцю 

мінімальных пар, пры гэтым фанему выяўляюць па абсалютна моцнай 

пазіцыі. Галосныя гукі ў пазіцыях пасля цвѐрдых і пасля мяккіх зычных 

адрозніваюцца ва ўспрыманні, галосны пасля мяккага становіцца больш 

пярэднім. Такім чынам, галосныя пасля цвѐрдых і пасля мяккіх утвараюць 

пары: /а-‘а, о-‘о, э-‘э, у-‘у, ы-і /. Паколькі мяккія зычныя разглядаюцца як 

самастойныя фанемы, якасць галоснага цалкам абумоўлена папярэднімі 

зычнымі і названыя пары прадстаўляюць не дзве фанемы, а фанему і яе 

варыяцыю (/ а-‘а / - фанема / а / і г. д.) Гэты погляд прыняты адносна ўсіх 

фанем і спрэчак не выклікае, акрамя пары / ы-і /: 

Аднымі даследчыкамі сцвярджаецца, што /і/ і /ы/ суадносяцца з 

асобнымі фанемамі на падставе таго, што яны могуць ужывацца ў 

незалежным становішчы (у пачатку слова і ў ізаляваным становішчы): ы, 

ыкаць (параўн. окаць, акаць). 

Другія сцвярджаюць, што гукі / і / і / ы / выражаюць адну фанему. У 

якасці доказа яны прыводзяць тое, што названыя гукі не ўжываюцца ў адной 
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фанетычнай пазіцыі: / і / ужываецца толькі пасля мяккіх, а / ы / толькі пасля 

цвѐрдых. У залежнасці ад пазіцыі назіраецца пераход / і / у / ы /: іголка-

зыголкі, інстытут - п ’эдынстытут і інш.  Адваротная з’ява не назіраецца 

таму, што ў беларускай мове фактычна няма слоў, якія пачынаюцца з / ы /. 

Такім чынам, у фаналагічнай падсістэме агульнаўжывальных слоў 

адрозніваецца 5 галосных фанем: / а, о, у, э, і /. Фанема / ы /, 

проціпастаўленая іншым фанемам, ѐсць толькі ў фаналагічнай падсістэме 

рэдкаўжывальных слоў (у назве літары ы, лінгвістычных тэрмінах, 

запазычаных геаграфічных назвах). Таму найбольш распаўсюджанае 

фаналагічнае рашэнне –  гукі [ы] і [і] аб’ядноўваюцца ў адну фанему / і /. 

 

2. Якасць фанем у залежнасці ад націскнога склада, пазіцыі 

нейтралізацыі галосных фанем 

 

Якасць галосных фанем у залежнасці ад націскнога склада. 

Сігніфікатыўна моцнай для галосных фанем з’яўляецца пазіцыя пад 

націскам. У гэтай пазіцыі названыя 5 галосных фанем проціпастаўляюцца 

адна адной і адрозніваюць словы і формы слоў. 

Пазіцыйная якасць галосных фанем адрозніваецца ў залежнасці ад якасці 

суседніх зычных. Кожная галосная фанема ў сігніфікатыўна моцнай пазіцыі 

рэалізуецца ў наступных алафонах: 

а – / а/, /‘а/, /а’/, /‘а’/ 

о – / о /, / ‘о /,  / о’ /, /‘о’/ у--/у/,/‘у/, /у’/, /‘у’/  

э - / э /, / ‘э /, / э’ /, / ‘э’/ 

і - / ы /, / ‘і /, / ы’ /, / ‘і’ / 

Ненаціскное становішча для галосных з’яўляецца сігніфікатыўна слабай 

пазіцыяй. У гэтай пазіцыі магчыма супадзенне некалькіх гукаў у адным, таму 

і колькасць проціпастаўленых фанем змяншаецца. Становішча галосных не 

пад націскам з’яўляецца пазіцыяй нейтралізацыі. 

Вядома, што галосныя фанемы / о /, / э /, / а / пасля цвѐрдых у пазіцыі не 

пад націскам у фаналагічнай падсістэме ўласнай лексікі супадаюць у 

асноўным алафоне фанемы /а /. 

Напрыклад, бор – бары, вокны – акно, рэкі – рака і інш. 

Калі гукавая абалонка слоў адрозніваецца толькі гукамі, што выражаюць 

названыя фанемы, то ў слабай для іх пазіцыі адбудзецца нейтралізацыя, якая 

прывядзе да поўнага супадзення у гучанні: 

Вал у форме множнага ліку – валы  

Вол у форме множнага ліку – валы  

( фанетыка гэты працэс называе аканнем ) 

Працэс нейтралізацыі прывѐў да неадрознення розных, семантычна 

нятоесных слоў. 

У пазіцыі не пад націскам пасля цвѐрдых зычных у фаналагічнай 

падсістэме ўласнай лексікі выразна адрозніваюцца толькі фанемы  / і /,  /у /. 

Якасць галосных фанем залежыць і ад месца націску. Вызначаюць 

пазіцыю першага пераднаціскнога склада і пазіцыю астатніх пераднаціскных 
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і паслянаціскных складоў. 

Вядома, што фанемы / э/, / о/, / а/ у першым пераднаціскным складзе 

праяўляюцца ў алафоне / а /. У гэтай пазіцыі адрозніваюць словы толькі 

фанемы / і /, / у /: 

    Лес -лясок,        зоры - зара,      вёсны - вясна 

[л’эс] -[л ’асок], [зорьі] - [зара],[в’осны] -[в’асна] 

(фанетыка гэтыя працэсы называе аканнем у шырокім сэнсе: пасля 

цвѐрдых - уласна аканне, пасля мяккіх - яканне ) 

Галосныя ў іншых ненаціскных складах змяняюцца наступным чынам. 

Пасля цвѐрдых зычных адбываецца пераход / о/, / э/ у/ а/. Захоўваюць 

фанемы свой асноўны алафон толькі ў запазычаных словах: 

рэлікт [рэлікт ], жэтон [ жэтон ]. 

Пасля мяккіх зычных становішча больш складанае. Тут у большасці 

выпадкаў / э / захоўваецца ў вымаўленні. Пры гэтым сфера яго ўжывання 

пашыраецца за кошт націскнога / о /, якое не пад націскам пераходзіць у  / э /: 

лёд – ледзяны, нёс - вынес, лезці - вылез 

/ о / - /э /                / о / - / э /           /э/ - /э/ 

Гук / а / у гэтай пазіцыі захоўваецца нязменна: 

глянуць – выглянуць 

        /а/- /а/ 

Пасля мяккіх зычных у ненаціскным становішчы ( акрамя першага 

пераднаціскнога склада) адрозніваюцца фанемы / і, у, а, э/, 

 

Пазіцыі нейтралізацыі галосных фанем. 

Нейтралізацыя галосных фанем адбываецца ў сігніфікатыўна слабай 

пазіцыі. 

Сігніфікатыўна моцнай для галосных фанем з’яўляецца пазіцыя пад 

націскам. У гэтай пазіцыі ўсе пяць галосных фанем супрацьпастаўляюцца і 

выконваюць сэнсаадрознівальную функцыю. 

Сігніфікатыўна слабай пазіцыяй для галосных з’яўляецца іх ненаціскное 

становішча.  Адрознівальная здольнасць ненаціскных фанем значна 

слабейшая. 

Такім чынам, пасля цвѐрдых у ненаціскным становішчы адрозніваюцца 

толькі тры фанемы: / і /, / у /, / а /. Пасля мяккіх у першым складзе перад 

націскам адрозніваюцца фанемы: / і /, / у /,/ а /, у іншых ненаціскных складах 

адрозніваюць чатыры фанемы: / а /,  / э /, / у /,  /і/. 
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